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Antisemitizam (definicija) 

Izvor fotografije: Steve Eeason, National march against Antisemitism, London Nov 26, 2023, Flickr,  CC BY-NC 2.0 Deed
Izvor teksta: IHRA 2024, www.holocaustremembrance.com/resources/working-definitions-charters/working-definition-antisemitism

Antisemitizam se jednostavno može definirati kao mržnja prema Židovima. Retoričke i fizičke manifestacije 
antisemitizma usmjerene su prema židovskim ili nežidovskim pojedincima i/ili njihovoj imovini, prema institucijama 
židovske zajednice i vjerskim objektima.

Suvremeni primjeri antisemitizma uključuju, ali nisu ograničeni na:

■ Pozivanje na, pomaganje ili opravdavanje ubijanja ili ozljeđivanja Židova u ime (radikalne) ideologije ili 
ekstremističkog pogleda na vjeru.

■ Iznošenje lažnih, dehumanizirajućih, demonizirajućih ili stereotipnih tvrdnji o Židovima kao takvima ili o moći 
Židova kao kolektiva — kao što je posebno, ali ne isključivo, mit o svjetskoj židovskoj zavjeri ili Židovima koji 
kontroliraju medije, gospodarstvo, vladu ili druge društvene institucije.

■ Poricanje činjenice, opsega, mehanizama (npr. plinske komore) ili namjere genocida nad židovskim narodom 
od strane nacionalsocijalističke Njemačke i njenih pristaša i pomagača tijekom Drugog svjetskog rata 
(holokaust).

■ Korištenje simbola i slika povezanih s klasičnim antisemitizmom (npr. tvrdnje da su Židovi ubili Isusa ili krvna 
kleveta), itd.

Za više informacija o antisemitizmu kroz različita povijesna razdoblja, vidi: https://encyclopedia.ushmm.org/content/en/article/antisemitism

https://www.flickr.com/photos/127991958@N06/53357478686




Judaizam

Fotografija: HOWI - Willy Horsch, Köln-Tora-und-Innenansicht-Synagoge-Glockengasse-040, CC BY-SA 4.0, Wikimedia Commons

20. - 18. st. pr. Kr.

Judaizam (izvorno od hebrejskog יהודה, Yehudah) je religija s etničkim sastavnicama, koja obuhvaća 

kolektivnu vjersku, kulturnu i pravnu tradiciju i civilizaciju židovskog naroda. Judaizam je najstarija 

monoteistička religija na svijetu, stara gotovo 4000 godina. Sljedbenici judaizma vjeruju u jednog Boga koji 

se objavio kroz drevne proroke. Religiozni Židovi smatraju judaizam izrazom saveza koji je Bog uspostavio s 

djecom Izraela.

Judaizam obuhvaća široki korpus tekstova, praksi, teoloških stajališta i oblika organizacije. Tora je dio šireg 

teksta poznatog kao Tanah ili hebrejska Biblija i dopunske usmene tradicije predstavljene kasnijim 

tekstovima kao što su Midraš i Talmud. S između 14,5 i 17,4 milijuna sljedbenika diljem svijeta, judaizam je 

deseta najveća religija na svijetu.

https://commons.wikimedia.org/wiki/User:HOWI
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:K%C3%B6ln-Tora-und-Innenansicht-Synagoge-Glockengasse-040.JPG
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/legalcode




Slika: József Molnár,  Abraham’s Journey from Ur to Canaan by Jozsef Molnar (1850), Wikimedia Commons
Tekst:  Anti-Defamation League (2020), www.adl.org/sites/default/files/brief-history-of-antisemitism.pdf  

Abraham, otac triju glavnih monoteističkih religija (judaizma, kršćanstva i islama), poveo je svoju obitelj u 
Kanaan gotovo 1000 godina prije nove ere, gdje je nastala nova nacija - narod Izraela. Tijekom tih stoljeća 
prije Krista, Hebreji (rani židovski narod) iskusili su povremeni progon jer su odbili prihvatiti religiju 
lokalnog područja ili vladara i štovati idole kraljevstava Bliskog istoka, kao što je to bio običaj u to vrijeme. 
Ovo odbijanje obožavanja idola smatralo se tvrdoglavim i prihvaćalo s negodovanjem.

Abraham
10. stoljeće prije Krista





Suđenje i smrt Isusa Krista

Slika: Caravaggio, The Entombment of Christ-Caravaggio, Wikimedia Commons

 30  p.Kr. ili 33 p.Kr.

Biblija okrivljuje Židove za izdaju i smrt Isusa Krista, koji je i sam bio Židov. Ovo se stoljećima koristilo kao 

takozvani dokaz njihove zloće i opravdanje za progon Židova.

U Novom zavjetu se tvrdi da je Krist doveden na židovski sud gdje je optužen za bogohuljenje i 

čarobnjaštvo, ismijavan i pretučen prije nego što je predan Rimljanima.

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:The_Entombment_of_Christ-Caravaggio_composition_lines.jpg




Opsada Jeruzalema

Slika: The Siege and Destruction of Jerusalem, David Roberts, 1850,  Wikimedia Commons

70 p.Kr.

70. godine poslije Krista rimska vojska osvojila je Jeruzalem i opljačkala grad.

Kao odmazdu za židovsku pobunu protiv rimske vlasti, Rimljani su uništili Hram, najvažnije židovsko sveto 

mjesto tog vremena. Ovaj napad na Židove doveo je do toga da se većina Židova raspršila po cijelom starom 

svijetu.





Srednji vijek

Ilustracija: Michel Wolgemut, Martyrdom of Simon von Trent from Hartmann Schedel’s World Chronicle (1493), Wikimedia Commons
Tekst:  Anti-Defamation League (2020),  www.adl.org/sites/default/files/brief-history-of-antisemitism.pdf 

Tijekom srednjeg vijeka formirao se novi obrazac institucionalizirane diskriminacije Židova. Na primjer, 

Židovima je bilo zabranjeno vjenčati se s kršćanima (399. g.), zabranjeno im je držanje položaja u vladi (439. 

g.) te se nisu smjeli pojavljivati kao svjedoci protiv kršćana na sudu (531.).

Uskraćivanje Židovima njihovih osnovnih prava dovelo je do čudnih mitova o Židovima u sjevernoj Europi, 

pogoršavajući antisemitizam tijekom tog razdoblja. Na primjer, tvrdilo se da su Židovi imali rogove i repove 

i da su se bavili ritualnim ubojstvima kršćana. Godine 1150. Thomas od Monmoutha, redovnik koji je živio u 

Engleskoj, upotrijebio je izraz "krvna kleveta" kako bi objasnio misterioznu smrt kršćanskog dječaka.  Bio je 

to izgovor za optuživanje i napad na Židove.





Slika: Émile Signol, Taking of Jerusalem by the Crusaders in 1099  (1847), Wikimedia Commons

Papa Urban II. uputio je 1905. godine opći apel kršćanima Europe da uzmu križ i mač i oslobode Svetu 

zemlju od muslimana, započevši ono što će biti poznato kao križarski ratovi.

Križarska vojska, koja je više nalikovala rulji, također je harala židovskim zajednicama pljačkajući, silujući i 

masakrirajući Židove. Tako je nastao koncept pogroma - organiziranog masakra ciljane skupine ljudi.

Križarski ratovi
1095. - 1492.





Ilustracija: Codex Manesse Süßkind von Trimberg, Wikimedia Commons
Tekst: https://en.wikipedia.org/wiki/Jewish_hat

Zakoni u Europi sve su više ograničavali slobodu Židova. Morali su nositi prepoznatljiv simbol (bedž ili 
šiljasti šešir) kako bi ih se odmah moglo prepoznati i bili su ograničeni na život u getima.

Židovski šešir, također poznat i kao židovska kapa, Judenhut (njemački) ili latinski pileus cornutus (‘rogata 
kapa’), bio je šiljasti šešir stožastog oblika, često bijeli ili žuti, koji su nosili Židovi u srednjovjekovnoj Europi 
i dijelovima islamskog svijeta. U početku nošen po izboru, njegovo nošenje nametnuto je na nekim 
mjestima u Europi nakon Četvrtog Lateranskog koncila 1215. godine svim odraslim muškim Židovima koji 
su ga morali nositi dok su boravili izvan geta kako bi se razlikovali od ostalih.

Židovski šešir
13. stoljeće

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Codex_Manesse_S%C3%BC%C3%9Fkind_von_Trimberg.jpg




Ilustracija: A woodcut “Burning of Jews”, from Hartmann Schedel’s World Chronicle (1493), Wikimedia Commons
Tekst: Anti-Defamation League (2020),  www.adl.org/sites/default/files/brief-history-of-antisemitism.pdf 

Sredinom 14. stoljeća bubonska kuga proširila se Europom, usmrtivši otprilike jednu trećinu stanovništva. 

Strah, praznovjerje i neznanje potaknuli su potrebu da se nekoga okrivi, a Židovi su bili pogodan žrtveni 

jarac zbog mitova i stereotipa koji su već postojali. Iako su i Židovi umirali od kuge, optuživali su ih za 

trovanje bunara i širenje bolesti. Procjenjuje se da je u Njemačkoj i Austriji 100.000 Židova živo spaljeno 

zbog ove i drugih lažnih optužbi. Takve optužbe uključivale su korištenje krvi kršćanskih dječaka za 

pravljenje pashalnog matzota (bezkvasnog kruha) i za oskvrnjivanje sakramentalnog kruha (hostija). 

Stereotipi u kršćanskoj crkvenoj umjetnosti korišteni su za raspirivanje masa.

Crna smrt (bubonska kuga) i Židovi
14. stoljeće





Posuđivanje novca i protjerivanja

Ilustracija: Albrecht Dürer, Of Usury De vsurariis et fœneratoribus (1494),  Wikimedia Commons
Tekst: Anti-Defamation League (2020),  www.adl.org/sites/default/files/brief-history-of-antisemitism.pdf 

Kasni srednji vijek

Budući da Židovima nije bilo dopušteno posjedovati zemlju, a Crkva nije dopuštala kršćanima da posuđuju 

novac za zaradu, Židovi nisu imali puno izbora pa su mnogi od njih postali lihvari. Nakon što su se povezali 

sa zabranjenom lihvarskom trgovinom - praksom posuđivanja novca i naplaćivanjem visokih kamata - oko 

Židova se razvio novi skup stereotipa, prikazujući ih kao gladne novca i pohlepne.

Židovi su kao lihvari često bili korisni vladarima koji su koristili svoj kapital za gradnju katedrala i 

opremanje vojske. Sve dok su Židovi koristili vladajućoj eliti, bilo putem financija ili služeći kao prigodni 

žrtveni jarci, bili su tolerirani. Kada je to vladajućoj eliti odgovaralo, protjerani su - iz Engleske 1290., 

Francuske 1394. i Španjolske 1492. godine.

https://en.wikipedia.org/wiki/Usury




Ilustracija: Naslovnica pamfleta Martina Luthera “O Židovima i njihovima lažima” (in German: Von den Juden und ihren Lügen)  (1543), Wikimedia
Tekst:  www.adl.org/sites/default/files/brief-history-of-antisemitism.pdf 

Martin Luther, utemeljitelj reformacije i protestantizma u 16. stoljeću, napisao je 1545. pamflet pod 

naslovom Židovi i njihove laži, tvrdeći da su Židovi žedni kršćanske krvi. Pozivao je ljude na ubijanje Židova. 

Nacisti su ponovno tiskali pamflet 1935. godine. Neki vide ove klevetničke napade kao označavanje 

prijelaza iz antijudaizma (napadi motivirani židovskim odbijanjem prihvaćanja kršćanstva) na 

antisemitizam (mržnja prema Židovima kao tzv. rasi koja bi kontaminirala čistoću druge rase).

Martin Luther
1545.





Slika: Nepoznat autor, Wilhelm Marr (1819-1904), Wikimedia Commons

Wilhelm Marr, njemački politički agitator, upotrijebio je i popularizirao izraz "antisemitizam" u svom djelu 

Pobjeda judaizma nad germanizmom. Njegova je teza bila da su se Židovi urotili kako bi vodili državu i da ih 

treba isključiti iz državljanstva.

Godine 1879. Marr je osnovao Ligu antisemita (Antisemiten-Liga), prvu njemačku organizaciju koja se 

posebno posvetila borbi protiv navodne prijetnje Njemačkoj koju predstavljaju Židovi i koja je zagovarala 

njihovo prisilno uklanjanje iz zemlje.

Wilhelm Marr
1873.





Ilustracija: Nepoznat autor, Protocols of the Elders of Zion (1930), Wikimedia Commons

Caristička tajna policija u Rusiji objavila je krivotvorenu zbirku dokumenata koja je postala poznata kao 

Protokoli sionskih mudraca. Govorila je o tajnoj zavjeri rabina da preuzmu svijet. Prevedena je na više 

jezika i zatim međunarodno distribuirana.

Godine 1921. londonski Times iznio je uvjerljiv dokaz da su Protokoli “nespretni plagijat”.

Protokoli sionskih mudraca
1903.

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Protocols_Spain_1930.jpg




Slika: Aron Gerschel, Alfred Dreyfus (1859-1935), Wikimedia Commons
Tekst: Anti-Defamation League (2020), www.adl.org/sites/default/files/brief-history-of-antisemitism.pdf 

Godine 1894. Alfred Dreyfus, Židov koji je bio kapetan u francuskoj vojsci, lažno je optužen i osuđen za 

prodaju vojnih tajni Nijemcima. Kada su otkriveni dokazi da je Dreyfus nevin, to su brzo zataškali francuski 

časnici Glavnog stožera koji su za zločin htjeli okriviti Židova.

Iako je Dreyfus na kraju oslobođen, "Afera Dreyfus", kako je postala poznata, pokazala je koliko je 

antisemitizam bio duboko ukorijenjen i sveprisutan u Francuskoj.

Afera Dreyfus
1894.





Fotografija: fotografija za koju se vjeruje da prikazuje žrtve, većinom židovsku djecu, pogroma 1905. u Jekaterinoslavu (današnji Dnjepar), Rusko 
Carstvo, Wikimedia Commons
Tekst:  Anti-Defamation League (2020), www.adl.org/sites/default/files/brief-history-of-antisemitism.pdf 

Iako je većina Židova i sama bila izrazito siromašna, Židove u Rusiji optuživali su za sve probleme ruskog 

seljaštva. Pogrome je poticala carska tajna policija.

Godine 1905. gubitak Rusije u rusko-japanskom ratu potaknuo je vladu da započne krvavi pogrom u 

Kišinjevu. Između 1917. i 1921., nakon Ruske revolucije, više od 500 židovskih zajednica u Ukrajini 

izbrisano je u pogromima. Ubijeno je oko 60.000 židovskih muškaraca, žena i djece.

Pogrom
1905. - 1917.





Fotografija: Balfour Declaration. The original letter from Balfour to Rothschild (02.11.1917), Wikimedia Commons

Balfourova deklaracija bila je javna izjava koju je izdala britanska vlada tijekom Prvog svjetskog rata, 

najavljujući podršku uspostavi "nacionalnog doma za židovski narod" u Palestini, u to vrijeme otomanskoj 

regiji s malom manjinskom židovskom populacijom.

Balfourova deklaracija
2. studenog 1917.





Međunarodna liga protiv rasizma i antisemitizma

Fotografija: Nepoznato, Sholom Schwartzbard Henry Torres Oct 1928, Wikimedia Commons
Tekst: LICRA, https://archives.licra.org/26-octobre-1927-le-proces-schwartzbard-naissance-dun-combat

1927.

Godine 1927. francuski novinar Bernard Lecache osnovao je "Ligu protiv pogroma" i pokrenuo medijsku 

kampanju potpore Sholomu Schwartzbardu koji je ubio Symona Petliuru 25. svibnja 1926. u Latinskoj 

četvrti Pariza. Schwartzbard je Petliuru smatrao odgovornim za brojne pogrome u Ukrajini. Nakon 

Schwartzbardove oslobađajuće presude, liga je evoluirala u LICA (Ligue internationale contre 

l'antisémitisme ili Međunarodnu ligu protiv antisemitizma). Schwartzbard je bio istaknuti aktivist u ovoj 

organizaciji. Međunarodna liga protiv rasizma i antisemitizma — kasnije preimenovana u Ligue 

Internationale Contre le Racisme et l’Antisémitisme (LICRA) na francuskom jeziku protivi se netoleranciji, 

ksenofobiji i isključivanju.

LICRA je organizacije čiji je cilj trajno paziti na diskriminaciju, bilo u medijima ili u svakodnevnom životu. 

Također podržava žrtve diskriminacije u razumijevanju njihovih prava.

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Sholom_Schwartzbard_Henry_Torres_Oct_1928.jpg
https://archives.licra.org/26-octobre-1927-le-proces-schwartzbard-naissance-dun-combat




Nürnberški zakoni

Ilustracija: "Tko god nosi ovaj znak, neprijatelj je našeg naroda" – Parole der Woche (zidne novine koje je objavljivao propagandni odjel Nacističke 
stranke), 1. srpnja 1942., Wikimedia Commons

1935.

Nürnberški zakoni bili su rasistički i antisemitski zakoni doneseni 15. rujna 1935. u nacističkoj Njemačkoj. 

Sastojali su se od nekoliko zakona:

1) Zakon o zaštiti njemačke krvi i njemačke časti - koji je učinio nezakonitim brak i snošaj između Židova i 

Nijemaca

2) Zakon o državljanstvu Reicha - prema kojem samo oni “njemačke ili srodne krvi” mogu biti građani. Svi 

ostali postali su državni podanici bez prava državljanstva.

Ti su zakoni kasnije prošireni na Rome i crnce.





Kristallnacht  (Kristalna noć, Veliki pogrom)

Ilustracija i tekst: US Holocaust Memorial Museum (n.d.), "Kristallnacht": nationwide pogrom 
https://encyclopedia.ushmm.org/content/en/map/kristallnacht-nationwide-pogrom?parent=en%2F11174

9. - 10. studenog 1938.

Kristallnacht — doslovno ‘Kristalna noć’ — obično se s njemačkog prevodi kao ‘Noć razbijenog stakla’. 

Događaj se odnosi se na nasilni antižidovski pogrom od 9. i 10. studenog 1938. Pogrom se dogodio diljem 

Njemačke, koja je do tada uključivala i Austriju i regiju Sudeti u Čehoslovačkoj. Stotine sinagoga i židovskih 

institucija diljem njemačkog Reicha bile su napadnute, vandalizirane, opljačkane i uništene. Mnoge su 

zapaljene. Vatrogascima je naloženo da puste sinagoge da gore, ali da spriječe širenje plamena na obližnje 

građevine. Razbijeni su izlozi tisuća trgovina u vlasništvu Židova, a roba opljačkana. Oskrnavljena su 

židovska groblja. Mnoge su Židove napale rulje Sturmabteilunga (SA; njem. ‘Olujni odred’). Najmanje 91 

Židov izgubio je život u pogromu. (iz: US Holocaust Memorial Museum - Holocaust Encyclopedia)





Konferencija u Wannseeu

Fotografija: the Villa Am Grossen Wannsee, where the Wannsee Conference (1942) was held,  A.Savin, CC BY-SA 3.0, Wikimedia Commons
Tekst: United States Holocaust Memorial Museum, Washington, DC (n.d.) Wannsee Conference and the "Final Solution"
https://encyclopedia.ushmm.org/content/en/article/wannsee-conference-and-the-final-solution 

20. siječnja 1942.

Petnaest visokih dužnosnika Nacističke stranke i njemačke vlade okupilo se 20. siječnja 1942. godine u vili 
u berlinskom predgrađu Wannsee kako bi razgovarali i koordinirali provedbu onoga što su nazvali 
"Konačnim rješenjem židovskog pitanja". "Konačno rješenje" bio je kodni naziv za sustavno, namjerno, 
fizičko uništenje europskih Židova. U neko još uvijek neutvrđeno vrijeme 1941. godine, Adolf Hitler 
odobrio je ovu europsku shemu masovnog ubojstva. U vrijeme konferencije u Wannseeu većina sudionika 
već je bila svjesna da se nacistički režim bavio masovnim ubojstvima Židova i drugih civila na područjima 
Sovjetskog Saveza i u Srbiji pod njemačkom okupacijom.

Otprilike 11.000.000 Židova u Europi potpalo bi pod odredbe "Konačnog rješenja". U ovu brojku nije 
uključio samo Židove koji žive u Europi pod kontrolom sila Osovine, već i židovsko stanovništvo 
Ujedinjenog Kraljevstva i neutralnih zemalja (Švicarska, Irska, Švedska, Španjolska, Portugal i europska 
Turska).

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Haus_der_Wannsee-Konferenz_02-2014.jpg




Fotografija: Židovi su slani ili na rad ili u plinsku komoru.  Nepoznati fotograf, "Selekcija" mađarskih Židova na rampi u Auschwitzu II-Birkenau u Poljskoj 
pod njemačkom okupacijom, oko svibnja 1944 (Auschwitz Album) Wikimedia Commons

Holokaust, također poznat kao Šoa,  genocid je nad europskim Židovima tijekom Drugog svjetskog rata. 
Nacistička Njemačka i njeni kolaboratori sustavno su ubili oko šest milijuna Židova diljem Europe pod 
njemačkom okupacijom, oko dvije trećine europskog židovskog stanovništva.

Ubojstva su izvršena u pogromima i masovnim strijeljanjima, kroz politiku istrebljenja i rad u 
koncentracijskim logorima te u plinskim komorama i plinskim kombijima u njemačkim logorima za 
istrebljenje, uglavnom Auschwitzu, Bełżecu, Chełmnu, Majdaneku, Sobiboru i Treblinki u okupiranoj 
Poljskoj.

Holokaust
1941. - 1945.

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Selection_on_the_ramp_at_Auschwitz-Birkenau,_1944_(Auschwitz_Album)_1a.jpg




Antisemtiski stavovi Henryja Forda 

Fotografija: Nepoznat autor, Henry Ford (1938), Wikimedia Commons
Tekst: American Experience | PBS, www.pbs.org/wgbh/americanexperience/features/henryford-antisemitism/

1863. - 1947.

Henry Ford (1863. - 1947.) bio je američki industrijalac zaslužan za revolucioniranje tvorničke proizvodnje 
svojim metodama pokretne trake. Njegova proizvodnja automobila Model T imala je golem utjecaj na 
američki život i industrijalizaciju općenito.

Godine 1918. Henry Ford kupio je novine The Dearborn Independent u svom rodnom gradu. Godinu i pol 
kasnije počeo je objavljivati   seriju članaka koji su tvrdili da golema židovska zavjera inficira Ameriku. Serija 
je izašla u sljedećih 91 brojeva. Ford je članke uvezao u četiri sveska pod naslovom "Međunarodni Židov" i 
podijelio pola milijuna primjeraka svojoj golemoj mreži zastupstava i pretplatnika. Retorika nije bila 
neobična po sadržaju, koliko po opsegu. Kao jedan od najpoznatijih ljudi u Americi, Henry Ford ozakonio je 
ideje koje bi inače imale malo autoriteta.





Anne Frank

Fotografija: posljednja poznata fotografija Anne snimljena u svibnju 1942., fotografija za putovnicu (Foto zbirka Kuća Anne Frank, Amsterdam), 
Wikimedia Commons
Tekst: United States Holocaust Memorial Museum, Anne Frank: Diary (Apr 23, 2019)

1929. - 1945.

Dnevnik Anne Frank osobni je prikaz Drugog svjetskog rata i Holokausta iz perspektive mlade židovske 

djevojke. To je prvi, a ponekad i jedini, susret mnogih ljudi s poviješću Holokausta. Pedantno ispisan rukom 

tijekom dvije godine skrivanja, Annin dnevnik ostaje jedno od najčitanijih publicističkih djela na svijetu.  

Istovremeno, Anne je postala simbol izgubljenog obećanja više od milijun židovske djece koja su umrla u 

Holokaustu.

Annin san bio je postati objavljena autorica. Nakon njezine smrti dnevnik je prodan u više od 35 milijuna 

primjeraka i preveden je na više od 70 različitih jezika.

https://encyclopedia.ushmm.org/content/en/article/anne-frank-diary




Schindlerova lista

Slika: logo za film Schindlerova lista (1993.), Wikimedia Commons

1993.

Schindlerova lista film je temeljen na istinitoj priči o njemačkom industrijalcu i njegovoj ženi koji su spasili 

više od tisuću Židova zaposlivši ih u svojim tvornicama.

Film je primjer jednog od mnogih slučajeva u kojima su ljudi riskirali svoje živote kako bi spasili druge 

tijekom Drugog svjetskog rata.





Osnivanje Države Izrael

Slika: The Palestine Post (1948.), Wikimedia Commons
Tekst: Harvey Sicherman, Osnivanje Izraela. Rat 1948., www.britannica.com/place/Israel/Establishment-of-Israel

14. svibnja 1948.

David Ben-Gurion, čelnik Židovske agencije, proglasio je uspostavu Države Izrael. Izraelsko proglašenje 

neovisnosti 14. svibnja 1948. brzo su priznale Sjedinjene Države, Sovjetski Savez i mnoge druge vlade, čime 

je ispunjen cionistički san o međunarodno odobrenoj židovskoj državi. Međutim, ni UN ni svjetski čelnici 

nisu mogli poštedjeti Izrael od brze invazije vojski pet arapskih država - Egipta, Iraka, Libanona, Sirije i 

Transjordana (sada Jordana) - i unutar svega nekoliko dana, činilo se da je opstanak nove države na kocki.

http://www.britannica.com/place/Israel/Establishment-of-Israel




Kritiziranje Izraela = antisemitizam?

Izvor ilustracije: Criticisms of Israel labelled as antisemitism - Cartoon [Carlos Latuff/Twitter],  CC BY-NC-SA 4.0 Deed
Izvor teksta: Amar Diwakar (2021). How can we distinguish between criticism of Israel and anti-Semitism? TRT World.
Anne Frank House (n.d.). Is criticism of Isreal anti-semitic? www.annefrank.org/en/topics/antisemitism/all-criticism-israel-antisemitic/

2000-ih - danas

Kritika Izraela ili politike izraelske vlade nije automatski antisemitska. Na primjer, svatko može slobodno 
odbaciti ili kritizirati politiku izraelske vlade u vezi s palestinskim teritorijima. To se događa i u Izraelu. Čak 
ni poduzimanje akcije protiv Izraela ili u korist palestinske borbe nije automatski mržnja prema svim 
Židovima i stoga nije nužno oblik antisemitizma. U teoriji, trebalo bi biti moguće ne slagati se oko svega što 
se odnosi na državu Izrael. I među Židovima su mišljenja često podijeljena. Ali to ne bi trebalo učiniti ljude 
slijepima na pojavu rastućeg antisemitizma, kao što se često događa u vezi s ovim jako polariziranim 
pitanjem.

Pogledajte kratak video o ovoj temi na web stranici Kuće Anne Frank: …………………………… 
www.annefrank.org/en/topics/antisemitism/all-criticism-israel-antisemitic/

http://www.trtworld.com/magazine/how-can-we-distinguish-between-criticism-of-israel-and-anti-semitism-47261




Izvor ilustracije i teksta: Dr. Haim Fireberg,  Antisemitism - Graph of Violent Incidents Worldwide (1989-2019), Jewish Virtual Library

Ovaj se grafikon odnosi na činove nasilja i vandalizma, kao i na činove oskvrnuća počinjene izravno protiv židovskih 

pojedinaca, sinagoga i društvenih centara te protiv židovskog privatnog vlasništva diljem svijeta. Brojke se temelje 

na Kantorovoj bazi podataka za proučavanje suvremenog antisemitizma i rasizma (obično prikupljenoj iz otvorenih 

izvora i posebnih izvješća suradnika) i izvješća Koordinacijskog foruma za suzbijanje antisemitizma. Treba naglasiti 

da grafikoni odražavaju samo velike nasilne incidente (kao što su podmetanje požara, napadi oružjem, napadi bez 

oružja, ozbiljne prijetnje i vandalizam ili oskvrnuće).

Baza podataka Moshe Kantora o antisemitizmu ažurirana je zbirka materijala i izvora o trendovima i događajima 

povezanim sa suvremenim antisemitizmom, koja uključuje sažetke na engleskom jeziku ("abstracts") temeljene na 

izvornim materijalima na svim jezicima i formatima (tekstovi, vizualni i audiovizualni materijali). Kantorov centar za 

proučavanje suvremenog europskog židovstva svečano je otvoren u svibnju 2010. na Sveučilištu u Tel Avivu. 

(https://en-humanities.tau.ac.il/kantor/db/what_is_the_kantor_database)

Grafikon nasilnih incidenata diljem svijeta
1989. - 2019.

https://www.jewishvirtuallibrary.org/anti-semitism-violent-incidents-worldwide?utm_content=cmp-true




Poricanje (film)

Izvor slike i teksta: https://hccegalitarian.com/4717/culture/denial-an-important-movie-at-the-right-time/#

2016.

Ovaj film  temeljen je na istinitoj priči.

David Irving (Timothy Spall) britanski je autor koji se specijalizirao za Drugi svjetski rat, posebice Adolfa Hitlera. 
Kada Deborah Lipstadt (Rachel Weisz) objavi knjigu o poricanju Holokausta, u kojoj Irvinga izričito naziva 
poricateljem, on je tuži britanskom sudu za klevetu. Ona i njezin izdavač, Penguin Books, angažiraju neke od 
najboljih britanskih odvjetnika, uključujući Richarda Ramptona (Tom Wilkinson), stručnjaka za takve slučajeve. 
Britanski zakon zahtijeva od tuženika da dokažu nedjelo tužitelja kako bi opravdali svoju prijašnju tvrdnju, u ovom 
slučaju to je poricanje Holokausta od strane Irvinga. No, pokazalo se da to nije tako lako, a slučaj se u medijima i 
javnosti doživljava kao presedan. Naposljetku će sud donijeti odluku u vezi s Holokaustom, a mnogi ljudi u židovskoj 
zajednici strahuju što će se dogoditi ako poricanje legitimira sud te pozivaju Deborah da riješi slučaj nagodbom. 
Pritisak na nju postaje golem sa svih strana kako suđenje odmiče.





Napad mađarske vlade na milijardera Georgea Sorosa

Izvor fotografije: ブルーエンジェル, Billboards of national consultation on the Soros plan in Zichyújfalu, Fejér County, Hungary 3, CC0 1.0 , Wikimedia Commons
Tekstt: www.politico.eu/article/hungary-lashes-out-at-soros-with-poster-campaign/ 

2017.

George Soros (rođen kao György Schwartz u Mađarskoj 1930.) američki je milijarder, investitor i filantrop, Židov 

mađarskog porijekla. Veliki plakati filantropa pojavili su se diljem Mađarske u ljeto 2017. godine. Soros je prikazan 

nasmijan, s tekstom "Ne dopustimo Sorosu da se posljednji smije" pored njegove glave. Na vrhu plakata stoji "99 

posto odbija ilegalnu migraciju". Procjenjuje se da je vlada potrošila 5,7 milijardi forinti (19 milijuna eura) na tu 

kampanju.

Neki od tih plakata postavljeni su na podove tramvaja kako bi putnici hodali po Sorosevom licu.                                              

Neki od jumbo plakata brzo su unakaženi antisemitskim grafitima, što je dodatno zabrinulo Orbánove kritičare i 

mađarsku židovsku zajednicu da vlada raspiruje vatru ksenofobije u zemlji u kojoj antižidovske zavjere imaju dugu 

povijest.

https://commons.wikimedia.org/wiki/User:%E3%83%96%E3%83%AB%E3%83%BC%E3%82%A8%E3%83%B3%E3%82%B8%E3%82%A7%E3%83%AB
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Billboards_of_national_consultation_on_the_Soros_plan_in_Zichy%C3%BAjfalu,_Fej%C3%A9r_County,_Hungary_3.jpg
https://creativecommons.org/publicdomain/zero/1.0/legalcode
http://www.politico.eu/article/hungary-lashes-out-at-soros-with-poster-campaign/




ADL GLOBAL 100: AN INDEX OF ANTI-SEMITISM®

Izvor ilustracije i teksta:  ADL/Global 100. https://global100.adl.org/map (accessed Jan 30, 2024)

2019.

The Anti-Defamation League (ADL) tj. Liga za borbu protiv klevete međunarodna je židovska nevladina organizacija sa 
sjedištem u Sjedinjenim Državama. ADL je vodeća organizacija za borbu protiv mržnje osnovana 1913. godine kao odgovor 
na eskalirajuću klimu antisemitizma i netrpeljivosti, čija je misija zaustaviti klevetanje židovskog naroda i osigurati pravdu i 
pošteno postupanje prema svima.

The ADL Global 100: An Index of Anti-Semitism®  najopsežnije je istraživanje ikada provedeno, temeljeno na ukupno 53.100 
intervjua među građanima u dobi od 18 i više godina, u 101 zemlji. Pruža važne uvide u nacionalne i regionalne stavove 
prema Židovima, razine prihvaćanja antisemitskih stereotipa i znanja o holokaustu.

https://global100.adl.org/map




Changing the Chants (projekt)

Izvori fotografije i teksta: https://changingthechants.eu

2019. - 2021.

Changing the Chants (Mijenjanje skandiranja) je dvogodišnji projekt koji podržava Program za prava, 

jednakost i građanstvo Europske unije. Sastoji se od inovativne i međunarodne suradnje između Borussije 

Dortmund, Feyenoorda iz Rotterdama, Mreže Fare i Kuće Anne Frank. Cilj je produbiti razumijevanje 

pristupa koje nogometni klubovi mogu koristiti za educiranje navijača o antisemitskom ponašanju na 

nogometnim stadionima i osnaživanje nogometnih zajednica koje se žele boriti protiv antisemitizma kroz 

neformalno obrazovanje za razvoj vlastitih smislenih programa te za prevenciju i odgovor na manifestacije 

antisemitskog govora mržnje.





Suvremeni antisemitizam u Europi

Izvori teksta i fotografije: ev, Unsplash Text: Benjamin Ward (May 17, 2021). www.hrw.org/news/2021/05/17/europes-worrying-surge-antisemitism

2021.

Rabin napadnut na ulici. Sinagoga išarana svastikom. Izvikivanje mržnje s razglasa u židovskoj četvrti.

Ovo su samo neki od alarmantnih incidenata antisemitske mržnje kojima smo svjedočili u Europi 2021. 
godine, uključujući Ujedinjeno Kraljevstvo, Njemačku i Austriju. Kao što židovske skupine upozoravaju, 
antisemitizam je ponovno u porastu u Europi.

Velik dio toga proizlazi iz tradicionalnih uvjerenja krajnje desnice, a u novije vrijeme i iz uvjerenja onih koji 
prosvjeduju protiv ograničenja Covid-19. Oni su podsjetnik da antisemitizam nikad nije daleko.

https://unsplash.com/de/fotos/gruppe-der-polizei-graustufenfoto-70EJQdpTry4

